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«Պ ատ մա ֊բ՛անա и իրական հանդեսիյ> 1970 թ. երրորդ համարում Ռ. Հ. Վար-

դանյան ր ւո պաւդրել է « Աշխ ա րհա՚ց ո՛յց,ի л րնդարձակ և համառոտ խմբագրու-

թյունների չափագիտական աղյուսակների լուսաբանության նոր փորձ)) հոդ-

վածը։ Հոդվածի ւոկղբոսմ նշելով չափա՛գիտական աղյուսակների զգալի նշա-

նակությունը, նա մեք է բերում չափական աղյուսակների տեքստեր, տալիս 

•որոշ բացատրություններ ու այնուհետև գրում է. 

«Որպես՛զի ճիշտ լուծում տրվի այս չափագիտական աղյուսակների խըմ-

բին, մեր կ՛արծիքով, պ՛ետք է դիմել աղյուսակների ներքին օրինաչափությա-

նը, Պ արզվոլմ ՛է, որ վերոհիշյալ չափ ա կան աղյուսակների խոլմբր բաժանվում 

է երկու համակարգի, որոնք պայմանականորեն անվանում ենք օդա չափ ու֊ 

թյան և գե տնաչա՛փ ութ յան, որոնք միահյուսված են մեկ չափական աղյուսա-

կի մեջ։ Այս ՛կարևոր հանգամանքի վրա ուսումնասիրողները ուշադրություն չեն 

դյարձրել։ 

Առաջին հայացքից թվում է, որ այս չափական աղյուսակներում «ել 

մղոնն է ասպարեզյ> հ ատվա՛ծ ո կրկնություն է, ինչպես, հավանաբար, կարծեք 

են ուսումնասիրողները և իջեցրել տողատակ, սակայն դա օդաչափության և 

գետնաչափոլթյան համա՛կարգերի (որոնք տեղավորված են մեկ չավւական աղ-

յուսակում) իրական հարաբերություն է, որը երևում է նաև աշխարհագրական 

մեկ աստիճանի և մղոնի կապից (71 3/7.7 —500)։ Այդ չափական համակար-

գերի լուծման ւթանալին պետք է լինի նրանց միջև գտնվող ընդհանուր չափի 

միավորը, իսկ դա, մեր կարծիքով, մղոնն է, որը երկու, այն է՝ օդաչափու-

թյան և գետն ա չափ ութ յան համակարգերում համարվում է յոթնասպարիզյան։ 

Այդ մղոնը հռոմեական \փի\լե՚տ երյան մղոնն է (միջին հաշվով = 1598 մ)»1։ 

Այնուհ՛ետև նա իր հոդվածում զետեղում է չափական աղյուսակը ու լու-

սաբանում իր կատարած աշխատանքի բովանդակությունը։ 

Որպեսզի ցույց տրվի Վարդանյանի հոդվա՛ծում կատարված հարցադրում-

ների ու հաշվումների ս՛խալ լինե՛լը, անհրաժեշտ է այստեղ համ առոտ ակի շա-

րադրել հա՛յկական հնագոլյն աղբյուրներում պահպանված ու մեզ հա՛սած եր-

կարության հիմնական չափերի ուսումնասիրությունից բխող եզրակացություն-

ները։ 

Երկարության չափական աղյ/ւսւակների ուսումն՛ասիրությունը ցույց է 

տ՛ալիս, որ էրատոսթենեսի ու Պտղոմեոսի կողմից և հայկական «Աշխարհա-

ցույցը» կազմելու ժամանակ օգտագործվել են հետևյալ երկարության չափերը, 

ասպարեզ օ՛դաչափությա՛մ՛բ՝ 107'/յ ՔաԱւ ասպարեզ գետնա՛չափ ութ յամբ՝ 142°/յ 

1 Տե՛ս «Պատմա-բանասիրական Հ ան՚դե и а1370՝, А՛ 3, էչ 207։ 

15* 
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և 150 քալլք մղոնը Հավասար է 7 ասպարեպի, ասպարեզը \ա վա и ա ր է 1000 1ւ 

1050 քայլի2, 

Հայկական աղբյուրներում գործադրված երկարության չա՛փերը- լրիվ կեր-

պով ապացուցում են էր ատ ո սթեն եսի, Պ ո սիդոն իո ս:ի և Պ տ:ղո մ ե.ուս:ի. երկրագնդի՛ 

միջօրեականի երկարության ասպարեզների, քան՚ա կը (252 ООО, 240 ООО և 

180 ООО), 

Համոզվելու Համար, որ հայկական աղբյուրներում գործա՛դրված երկւա֊ 

րոլթյան չափերը ճիշտ են արտացոլում հունական ավանդությունը, բավական 

է կատարել որոշ մաթեմատիկական հա՛շվումներ, 

էրա տ ոսթ են եսի մոտ երկրագնդի միջօրեա՛կանի երկարությո՛ւնը, ինչպես.• 

նշվել է վերևոլմ, հա՛վասար է 252 ООО աս՛պարե՛զի. Հայկական աղբյուրն՛երում 

այդ ասպարեզի մեծությունր քայլերով հավասար է 107^ ի ֊ ի . 

Միջօրեականի երկարությունը, արտահայտ՛ված քայլերի ՛միջոցով, հա՛, 

վասար կլինի 107'/յ—քա յլ)Հ252000 = 27.10* քայլի. Նման դատողություններ 

անելով, Պոսիդոնիոսի միջօրեականի երկարության համար կստանանք 107^/յ 

քայլ X 240000 = 2,57.10^ քայլ, 

Հայկական ա՛ղբյո՛ւրները ցույց են ՛տալիս, միջօրեականի երկարության 

համար 180 000 աս՛պ՛արեզ, այսինքն, Պտ՛ղոմեոսի կողմից վերցված թիվը՛ Այդ 

ասպարեզի մեծությո՛ւնը, արտ՛ահայտ՛ված քայլերո՛վ, հավա՛սար է 142°ի քայլի 

և 150 քայլի, Պտղոմեոսի մոտ ՛միջօրեականի երկ՛ար՛ություն ը, արտահայտ-

ված քայլերի միջոցով, հավասար կլինի՝ 

142*1-, քա յլ X 180000 = 2,57.10? քայլ, 150 քայլ՝>(180000 = 27.1 О6 քայլի, 

Կատարվա՛ծ հա՛շվումները ավելի կարճ կարե՛լի է գրել հետևյալ հավա-

սարումների միջոց՛ով, 

1074-т քայլ X252 000= 150 քայլ՝Հ180 ООО =27.106 ք՛ա՛յլի, 

107՝17 քա յլ X 240 ООО = 142^1-յ քայլ՝Հ180 0 0 0 = 2 , 5 7 Л 0 1 քայլի, 

Այս հավասարումները ցույց են տալիս՛, որ Պտղոմեոսը գործադրու-

թյան մեջ է մտցրել երկու մեծություն ունեցող ասպարեզներ՝ 150 և 142&ի։ 

Մեծ ասպարեզի դո րծադրոլթ յո լն ր բերում է էրատոսթենեսի միջօրեականի 

երկարության, իս՛կ ՛փոքր ասպարեզի գործադրությունը՝ Պ ոսիդոնիոսի միջօրեա-

կանի երկարության. Նշված հավասարումները միաժա՛մանակ ցույց են տ՛ալիս, 

որ քայլի մեծությ՛ունը էրատո՛սթենեսի և Պտղո մե ո и ի մոտ հա՛վ ասար է, որ֊ 

տեղից բխում ՛է, որ ոտնաչափի և մատնաչափի մեծությունները նույնպես 

իրար հավասար ենէ 

Ռ. Վարդանյանը մղոնի համար լուռ կերպ՛ով վերցրել Է 1598 մետրը՝ ցույց 

չտալով այդ մեծության արտածումը, մինչդեռ դա ,կատ՛արվել Է ա՚կա՚դ. Հ. Մա֊ 

նանդյանի կողմից։ 

Էրատոսթենեսի ասպարեզի մեծությունը մետրերով որոշելու հա՛մար Հ» 

Մանանդյանը պարսից ասպարեզը հավասարեցնում Է 230,112 մետրի (որը 

նա վերցնում Է ֆրանսիացի գիտնական Դ ե կուր գլե՛մ, ա նշի՛ աշխատանքից) և 

ապա կատարում հ՛ետևյալ հաշվումները. 

а 1. Պարսից կամ ասպարիզաց ասպարեզը = 144 ք՛այլ = 230,112 մետր։ 

2. Քայլը (որ կրկնաքայլ Է) = 230,112։144=1,598 մետր, 

2 Տե՛ս Գ. Р. Պետրոս չան, Երկարության չափերը հին հայկական աղբյուրներում՛ 
ու դրանց նոր մեկնաբանությունը (аՊատմա-բանասիրական հանդես», 1970, № 3, էչ 216— 228}г 



(ГԱշխարհացույցի» չափագիտական աղյուսակների լուսաբանության մասին 229 

3. Ասպարեզն «ըստ օդաչափութեան» (էրատոսթենեսի ստադիոնը) = 

1,598X100 = 159,8 մետր, 

4. էրա՚աոսթԼնեսի ոտը = ՚ / ք քայլ = 1,598/6 = 0,2663 մետր։ 

5. Պարսից մղանը == 1 ООО քայլ = 1,598X1000 = 1598 մետր»3. 

Այդ հաշվումները սխալ են, որովհետև հաշվումների հիմքում ընկած են 

սխալ թվեր՝ 107^1-յ քայլի փոխարեն՝ 100 քայլ, 142е/7 քա զի փոխարեն՝ 144 

քայւչ, 7 ասպարեզի փոխարեն՝ 10 ասպարեզ։ 

Ռ. Վ արդանյանը1 իր հոդվածում մղոնի համար, ինչպես տեսանք, վերցրել 

է 1598 մետր, նշան ա կում է նրա հաշվումների հիմքում ընկ՛ած են սխալ թվեր։ 

Միանգամայն հասկանալի է, որ и խաւ նախադրյալները ,՛բերում են ս\խալ ար-

դյունքներ։ 

Ռ, Վարդանյանի մյուս սխալն այն է, որ ն՛ա արհեստական կերպով կա-

ռոլցել է ոչ իր ա կան համակարգեր։ Այդ համակարգերում նա բոլոր դեպքերում 

մղոնը հա՛վա՛սարեցնում է 1598 մետրի ու դրա միջոցով ստանում է մյուս չա-

փերի մեծությունները։ Այդպիսով ն.ա\ ստանում է քայլէ, ոտի և ՛մատի հա՛մար 

տարբեր հա՛մակարգերում .տ՛արբեր արժեքներ, որոնք հա՛կա աո լմ են վերևում 

արված այն հիմնական եզրակացությանը, որ քայ,լի, ոտ՛ի, մատի ՛մեծություն-

ները օդաչա՛փությամբ և գետնա չա փ ո լթ յամբ իրար հավա սար են։ 

Այժ՛մ ավելի մոտ\իկից ծան ո թան ան ք Ռ. Վարդանյանի ՛կողմից մտց՛ված ոչ 

իրական չափական համա՛կարգերին։ Նա գրում ՛է. 

«Ոլրեմն, օդաչափության հա՛մա՛կարգի չափերի ՛երկարությ՛ունները կլինեն. 

1. Մղոն = 7 ասպարեզ = 7 50 կրկնաքա յլ = 2 ,13Х\750 = 1598 մ։ 

2. Օդաչափության ասպարեզ=,107^/у կրկնաքայլ = 107^/7Х^,13 = 228^/7 մ։ 

3. Մեծ կրկնաքայլ = 6 ոտ— 1598,750 = 2,12 մ, 

4. Մեծ ոտնաչա՛փ — 16 մատ =2,13,6 = 0,3552 մ։ 

5. Մատնաչափ = ՝ / ] 6 ոա = 0,3552,16 = 0,022 մ, 

Գե տնաչափոլթյան համակարգի չափերի երկարությունը կլինի. 

1. Հրասախ կամ խրասախ = 3 մղոն = 3000 կրկնաքայլ = 1598Х& = 4794 մг 

2. Մղոն — 7 պարսից կամ ա՚սպարիզաց ա и պ ա ր ե զ- 1 ООО կրկնաքայլ = 

= 1,598X1000 = 1598 մ, 

3. Պարսից կամ ասպարիզաց ա սպ ար ե զ = 142°/ յ կրկնաքա յլ = 1,598 X 

XI426/у կամ 1598,7 = 2282/7 մ, 

4. Փոքր կրկնաքայչ = 6 ոտ = 1598,1 ООО կամ 228, 2857։1426/7 — 1,598 մ, 

5. Փոքր ոտ ն աչափ = 16 մ ատ = '/5 կրկնաքա յւլ = 1,598,6= 0,2663 մ։ 

6. Մ ատն աչափ = 6 ոտ = '/ցք կրկնա քայլ = 0,2663,16= 0,016 մ»*։ 

Ինչպե и երևում ՛է նշված թվերից, Ռ. Վարդանյանը քայլի, ոտի և մատի 

'> ամ ա ր ստանում է տարբեր արժեքներ. Նա չափական աղյուսակի բնագիրը 

կամայական կերպ՛ով ենթարկում \է փոփոխության՝ հարմարեցնելով իր կող-

մից արհեստական կերպով հորինված համա՛կարգերի պահանջներին։ Այսպես, 

օրինակ, նա գրում \է. մեծ կրկնաքայլ, մեծ ոտն աչա՛փ, փոքր կրկնաքա՛յլ, փոքր 

ոտնաչափ. Մինչդեռ հայկա՛կան չափական աղյուսակներում նման տերմիններ 

գոյություն չունեն. Դրանում համ՛ոզվելու համար մեջ եմ բերում Ռ. Վարգան-

Յ Հ . Մանանդյան, Միջօրեագծի և երկրի մակերեսի աստիճանական չափումները ըստ 

հին հայկական աղբյուրների, ՀՍՍՀ ԳԱ «Տեղեկագիրս (հաս. ղիտ.), 1953, № 6, էշ 10, Տե՛ս 

նաև նույնի՝ «էրատոսթենեսի ստադիոնը Լ պարսից ասպարեզը», 1934, էշ 8, 

Հ Ռ. Վարդանյան, նշվ. աշխ., էշ 207, 
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յանի կողմից իր հոդվածում օգտագործված չավւական աղյուսակները, որոն-

ցում այ։յլ տերմինները չկան. 

«...ել մասն է Շ ասպարեզ և աս-

պարէզն ըստ օդաչափութեան քայլ ճէ 

քայլն է Զ ոան եւ ոտն ԺԶ մատն է (ել 

ւինի ասպարէզն վեցհարիլր քառասուն 

ել երեք ոտն միով պակաս) մղոնն է 

ասպարէզ է, իսկ պարսից ասպարէզն 

.ՃԽԳ քայլ է, և մղոնն է ասպարեզ, 

որպես լինել գետնաչափութեամբ մղոնն 

Ռ քայլ և հրասախն 9՝ մղոն, բայց օդա-

չափութեամբ երկրաչափութեան մասն 

Շ ասպարեզ ի լայնն և նոյնաչափ յ ե ր ֊ 

կայնն չորեքկափ որպէս զի լինել մա-

սին ՀԱ մղոն Դ, է, Ի, եւ Ը», 

( «Աշխարհացոյցիյ> ընդարձակ 

իյ մ բա գրության չափական աղյուսակը, 

Մ. Մաշտոցի անվ. մատենադարան, 

ձեռ. М 1737., էջ 77ա )։ 

«... Եւ մասն Շ ասպարէզ ասպա-

րեզն է ըստ ալդաչափոլթեան քայլ Ժէ 

ել քայլն Զ ոտն է եւ ոտն ԺԶ մատն (ել 

լինի ասպարէզն վեցհարիլր քառասուն 

ել երեք ոտն միով պակաս) ել մղոնս 

է ասպարէղ, իսկ ըստ պարսից աս-

պարիզին ՃԽԳ քայլ ել մղո նն է աս-

պարեզ, որպես լինել գետնաչափու-

թեամբ մղոնն Ռ քայլ ել խ րա и ա խն т 

մղոնն, բայց աւդա չափ ոլթեամ բ երկ-

րաչափութեան մասն Ը ասպարէզ է 

լայնն ել նոյնչա՛փ յերկայնն չոր՛եքկափ 

որպէս զի լինել մասին ՀԱ մղոն Պ՝, է-, 

Ի եւ Ը»։ 

((Гճաղագս ընթացից ա ր ե գա կան եւ 

յամարոյ չափուցյ>: Մ. Մաշտոցի անվ\ 

մատենադարան, ձեռ. №№ 1681, 6897, 

2189, 774, էջեր 258բ, 420ա—401ր, 

55 ա ի 

Ռ. Վարդանյանը իր հոդվածի երկրորդ մասում ներկայացնում է «Աշ-

խարհացույցիյ> համառոտ խմբագրության չափ ա կան տեքստը. «Ել մասն է 

հինգ հարիւր ասպարէս ել ասպ՛արէսն է հեռակացութիւն՝ այսինքն է վտաւան 

մի։ Ել է ասպարէսն ըստ աւդա չափ ութեան քայլս հարիւր, ել քայլն ՛է վեց ՛ոտն, 

ել ոտն վեշտասան մատն, մղոնն է ասպարէս մի։ Իսկ ասպարիսաց ասպարէսն 

է հարիւր քառասուն ել երեք քայլ, միով պակաս, ել մղոնն Հ եւթն ասպարէս, 

որպէսզի լինել գետնաչափ՛ութեամբ մղոնն հազար քայլ եւ խրասխն երեք 

մղոն է...})6։ 

Ա(ս տեքստի .տարբերակների կապակցությա՛մբ որո՛շ բացատրություններ 

տալուց հետո նա գրում է, 

«Թվում է, թե «Աշխարհաց՛ույցի» հա՛մառոտ խմբագրության չա փ՛ա կան 

աղյուսակի լուծման համար նախ և ա՛ռաջ պետք է դիմել աղյուսակի ներքին 

կապին։ Այստեղ ևս, ինչպես վերոհիշյալ չավւական աղյուսա՛կներում, այդ չա-

փական խումբը բաժանվում է ՛երկու համակարգերի, այն է՝ օդաչա՛փության 

և գետնա չափ ութ յան։ 

Այդ չափական աղյուսա՛կի լուծման բանալին, ինչպես արդեն նշել ենք, 

պետք է փնտրել երկու համակարգերի, այն է օդաչափ ութ յան ՛և գետնա չա-

փ ութ յան մեջ գտնվող ընդհանուր չափով, որը մղոնն է (նաև փոքր կրկնա-

քայլ, փոքր ոտք չափերը, որովհետև նույն սիստեմն են) և երկու համակար-

գերում էլ այն համարվում է 1000 կրկնաքայլ Հհավասար միջին հաշվով 

1598 մ)։ 

5 նույն տեղում, կ 203—204» 

Л Նույն .տեղում, էչ 2114 
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Ուստի օդաչափության համակայ/դերի չափերի երկարությունները կլինեն՝ 

1. Մղոն = 10 օդաչափության ասպ՚արեզ = 1 ООО կրկնաքայլ=1,598.1 ООО — 

= 1598 մ, 

2. Օդաչա՛փության ասպարեզ = 100 կրկն ա բայլ = 1598։10 կա մ 1,598.100 = 
= 159,8 մ, 

3. Փոքր կրկնաքայլ = 6 ոտնաչափ = 1598,1 ООО = 1,598 մ։ 

4. Փ՛ոքր ոտնաչափ = 16 մատ = 1,598։6 = 0,2663 մ։ 

5. Մ ատ= ' / | 6 ոտ —1/ ցք կրկնաքա յլ = 0,2663։16 = մ ոտ 0,016 մ։ 

Գետն ա չափ ութ յան համա՛կարգի չափերի երկարություն ը ստացվոլմ Է4 

1. Հրասախ = 3 մղոն = 3000 կր՛կնաքա յլ = 1598 X 3 = 4794 մ, 

2. Գետնաչափոլթյան մղոն = 1000 կրկնաքայլ = 1 ,598X1ООО = 1598 մ։ 

3. Պարսից կամ ա սպա րի զա ց աս պարեզ = 1426/7 կրկնաքայլ = 1,598 X 

XI426/7 կամ 1598,7 = 2282/7 մ, 

4. Փոքր կրկնաքայլ = 6 ոտ = 1598,1000 = 1,598 մ, 

5. Փոքր ոտնաչա փ = 16 մատ = ՝ / 6 կրկնաքայլ = 1,598:6 = 0,2663 մ, 

6. Մ ատ = ' / ւ 6 ոտ = ՝ / 9 6 կրկնաքա յլ = 0 , 2 6 6 1 6 = մոտ 0,016 մ7։ 

Ինչպես պարզ երևում Է, այստեղ Ռ. Վարդանյանի համար մղոնը հավա-

սար Է 10 ասպարեզի։ Ղ.ա նոր բան չի ավելացնում Հ. Մանանդյանի կողմից 

կատարված հաշվո՛ւմներին, նա վերցնում Է Մ անանդյանի կատարած սխալ 

հաշվումները և վերագրում իրեն։ Այստեղ ն՛ույնպես գործածվ՛ում Է փոքր 

կրկնաքայլ, փոքր ոտնաչափ ՛և այլն, ո րպի и ի ք իր բերած տեքստ՛ում չկան։ 

Այդ երկու համակարգերում քայ/երի, ոտքերի և ւ1 ա տների միջև տարբերություն՝ 

լկա։ Այս փաստի /կողքով Ռ. Վարդանյանը լռությա՛մբ Է անցնում։ Եթե այս-

պես Է, Էլ ի՞նչ համակարգի մասին Է խոսքը։ 

«Հետաքրքիր Է նշել,— գրում Է Վարդանյանը,— որ հին և վաղ ՛միջնա-

դարյան ժամանակահատվածում կիրառված յոթ, յո՛թ և կես, ութ և տասն աս -

պարիզյան մղոնը նույն մե՛ծություն Է ունե՛ցել, միայն փոխվել են ասպարեզի 

մեծությունները»՞։ 

Հայկական չափագիտական աղյուսակներում մենք ունենք երեք մեծու-

թյան աս՛պ՛արեզներ, ասպարեզ —107'/7 քայլ, 142^/յ Քայլ և 150 քայլ, իսկ 

մղոնր հավասար Է 7 աս՛պարեզի։ Ղրանից բխում Է, որ մղոնները ունեն տար-

բեր մեծություն, որովհետև քայլերի մեծությունները իրար հավասար են: Լավ 

կլինի, որ Ռ, Վարդանյանը իր գրածը կոնկրետ հաշվումների միջոցով ապա-

ցուցի, ցույց տալով օգտագործված հնագոլյն աղբյուրները: 

Այնուհետև Վարդան յան ը գրում Է. «Էրատոսթենեսի մղոնի և ստադիոնի 

10:1 հարաբերո՛ւթյունը հիմնավորապես ապացուցել Է Հ. Մանանդյանը»^, մինչ-

դեռ Հ. Ման ան՛դյ ա՛ն ը առանց ապացուցման մեկի փոխարեն վերցրել Է 10։ 

Ռ. Վարդանյանի կարծիքով «Աշխարհացույցի» ընդարձակ խ՛մբագրու-

թյունում մղոնը 7 ասպարեզ Է, իսկ համառոտ խմբագրոկթյան մեջ 10 ասպա-

րեզ։ Մինչդեռ այդ երկու խմբագրություններում Էլ մղոնը հավասար Է 7 աս-

պարեզի։ Այլ կերպ չի Էլ կարող լինել, որովհետև այդ երկու խմբագրություն-

ները առաջացել են մեկ ընդհանուր մայր բնագրից։ 

7 Նույն տեղում, Էջ 212։ 

8 ՛Նույն տեղում, Էջ 2121 

9 Նույն տեղումւ 
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Ռ.. Վարդանյանի հոդվածի վերջին էջը հատկացված է Պտղոմեոսի և էրա֊ 

տոսթենեսի ստադիոնների միջև եղած կապին։ Այսւոեղ նա գրում է. ССԵթե իս֊ 

կապես էրատոսթենեսի և Պտղոմեոսի ստ՛ադիոնների միջև առկա է 3։4 հա րա֊ 

բեր ոլթյուն} ապա նրանց ո րոշւսծ երկրի մեկ աստիճանի և շրջագծի եր կար ո լ ֊ 

թյունները ևս պետք է ունենային 3:4 հարաբերություն, սակայն նրանք տ>ա ֊ 

չիս են 5։7 հարաբերություն»^։ 

Հարցի նման դրվածքը մի ավելորդ անգամ ապաց՛ուցում է, որ Ռ. Վար-

դանյանը լավ շի պատ կե րացն ում չավ։ ական ա ղյ<ո լա ա կն,երի իմաստը. նրան 

հայտնի են 252.000 և 180.000 թվերը, բայց հայտնի լէ 240.000 թիվը։ 

Ռ. Վարդանյանի նշած հարաբերությունները կարելի \է ստ՛անալ հետևյալ 

երկու եղան ան ով. 

180 000։252000 = 5/7 107\/7։150 =-֊--5/7 

180 000։240000 = *Ա 107՝/7։142*/7 = */հ 

Վերը շարադրածից պարղ երևում է, որ Ռ. Վարդանյանի հոդվածի մեջ 

կա տ արված հաշվումների հիմքում ընկած են սխալ թվեր։ նրա չափական հա֊ 

մա կայ, գերը, որտեղ բոլոր դեպքերում մղոնը հավասարեցվում է 1598 մետրի 

ոլ դրա հիման վրա տարբեր համակարգում որոշվում են երկարության մնա֊ 

ցՌւծ չափերը ք ճիշտ չեն։ Ք ա յլի} ո՛տի և մատի մեծությունները թե' օդա չափ ու֊ 

թ յա՛մբ, 1ւ թե գետնաչա՛փութեամբ հավասար են իրար։ 

ОБ О Д Н О Й П О П Ы Т К Е Т О Л К О В А Н И Я 
М Е Т Р О Л О Г И Ч Е С К И Х Т А Б Л И Ц « А Ш Х А Р А Ц У Й Ц А » 

Проф. Г. Б. ПЕТРОСЯН 

( Р е з ю м е ) 

Метрологические таблицы в древнеармянских источниках, в част-
ности в «Ашхарацуйце», представляют значительный интерес. Их изуча-
ли многие исследователи, однако ряд важных вопросов, связанных с 
этими таблицами, окончательно еще не решен. 

Анализ основных выводов статьи Р. О. Варданяна «Новая попытка 
толкования метрологических таблиц полной и краткой редакций «Аш-
харацуйца» («Историко-филологический журнал», -1970, № 3) показыва-
ет их ошибочность. В основу вычислений Р. О. Варданяна положены не-
правильные числа, ибо его утверждения о том, что между системами 
«одачапутюн» (измерения по воздуху) и «гетначапутюн» (измерения по 
земле) единственной связующей единицей меры является семистадий-
ная миля, равная 1598, неправильны. Величины меры шага и ступни в 
двух системах одинаковы. 

Ю նույն տեղում, էշ 213։ 


